## 中国经济新征程 ③

十九大报告提出,实施区域协调发展战略。以城 市群为主体构建大中小城市和小城镇协调发展的城镇 格局,加快农业转移人口市民化。一些专家和代表认 为,区域协调发展越来越成为中国发展的重大课题。 随着一系列重大决策部署陆续实施,中国区域发展协 调性显著增强,城乡区域发展差距呈缩小之势。当前 中国正处在转型升级的关键节点, 只有在区域发展中 补短板、强弱项,才能从中拓宽发展空间、增强发展 后劲,实现全面协调可持续发展。

#### 机制有效 区域差距缩小

十九大报告提出,加大力度支持革命老区、民族 地区、边疆地区、贫困地区加快发展,强化举措推进 西部大开发形成新格局,深化改革加快东北等老工业 基地振兴,发挥优势推动中部地区崛起,创新引领率 先实现东部地区优化发展,建立更加有效的区域协调 发展新机制。

浙江省丽水市景宁畲族自治县大漈乡党委书记蓝 景芬代表说,近5年来,大漈乡积极保护环境,发挥 生态优势,外出打工农民返乡吃上了生态饭、旅游 饭,口袋越来越鼓。

专家表示,区域发展不平衡不协调现象在世界范 围内广泛存在。中国也是如此,各地区自然、经济、 社会等条件差异明显,区域发展不平衡是基本国情。 自上世纪90年代中后期起,中国开始实施区域协调发 展战略: 西部大开发、东北振兴、中部崛起、东部率 先发展……一系列区域协调发展的重大决策部署陆续 实施,逐渐形成了东中西互动、南北方协调的发展格 局,区域发展差距呈缩小之势,中国区域协调发展之 路越走越宽广。

特别是近5年来,以习近平同志为核心的党中央 更加重视制定和实施区域发展总体战略,提出并重点 实施"一带一路"建设、京津冀协同发展、长江经济 带发展三大战略,成效显著,中国区域发展的整体性协 调性开放性进一步增强,区域协调发展呈现良好局面。

#### 精准突破 城镇格局优化

"我们需要在一些关键领域精准突破才能更好地落 实新发展理念。"中央党校经济学部副教授郭兆晖表 示,在增强发展的整体性协调性方面,应推动城乡协 调发展,坚持工业反哺农业、城市支持农村,健全城 乡发展一体化体制机制,推进城乡要素平等交换、合 理配置和基本公共服务均等化。

"促进区域协调发展,推进新型城镇化建设是个绕 不开的话题。"全国人大财经委员会副主任委员辜胜阻 表示,城市是推进城镇化的载体,当前中国城市体系 尚不合理,呈现出大城市、特大城市严重人口膨胀, 小城市凋敝且数量不足的分化局面。应通过特大镇改 市和县城壮大来培育一大批新生中小城市, 扩大城市 总量,以更多载体适应新型城镇化建设的需要。

辜胜阻认为,一方面,要依托县城和特大镇,培 育一大批新生的小城市。在未来相当长的一段时间 内,有经济实力的县城的培育和特大镇改市将使一批 新生小城市崛起,进一步优化城市规模体系。另一方

面,发展小城市,应放在以城市群为主平台的框架下推进。特大镇大部分分布在 长三角、珠三角、京津冀等地区的大城市中间,需在城市群发展中大力培育新生 小城市,以大带小,推进城市群大中小城市协调发展,进而推动区域发展。

## 以人为本 公共服务均等化

近年来,中国新型工业化、城镇化加速推进,城镇化率稳步提升,城乡发展 更为均衡。数据显示,2016年末中国常住人口城镇化率为57.35%,比2012年末提高 4.78个百分点;城乡差距继续缩小,2016年城乡居民收入倍差比2012年缩小0.16。

但与此同时,从整体上看,中国城乡和区域基本公共服务水平差距仍然较 大。一方面,包括教育、医疗、社会保障等在内的城乡基本公共服务标准差距较 大;另一方面,优质基本公共服务供给的城乡与区域不均衡问题突出。

专家认为,推动基本公共服务均等化,是实现城乡和区域协调发展的重要举 措。应从户籍、就业、教育、医疗等群众普遍关心的问题人手,通过供给侧结构 性改革,按照不同群体需求分类提供有效公共服务,保障城乡居民享有大体相同 的公共服务,解决公共资源均衡配置问题。

"要以人为本,平衡公共服务供给,持续推动城乡协调发展。"国家行政学院 经济学教研部主任张占斌教授认为,应推进以人为核心的新型城镇化。加快农业 转移人口市民化,统筹推进户籍制度改革和基本公共服务均等化,健全常住人口 市民化激励机制,推动更多人口融入城镇。

# 游研究院 没报告显 क्त 规

中国

旅

研

学

旅

据新华社郑州 10月22日电 (记者双瑞)中国旅游研究院21

日在河南开封发布《中国研学旅 行发展报告》。报告显示,随着 素质教育理念的深入和旅游产业 跨界融合,研学旅行市场需求不 断释放,中国研学旅行市场总体 规模将超千亿元。

据中国旅游研究院调查, 3/4的受访者表示了解研学旅 行,80%左右的人表示对研学旅 行很感兴趣, 六成左右受访者参 加过研学旅行。其中,七成左右 通过学校和教育机构参与研学旅 行。北京、上海、成都、西安等热 门旅游城市受访者中,愿意参与 研学旅行的达七成以上。

报告认为,研学旅行行业 规模和市场空间广阔。特别是 随着研学旅行成为在校学生的 刚需,未来3-5年内研学旅行 的学校渗透率会迅速提升,据 不完全估算,研学旅行市场总 体规模将超千亿元。加上成年 人和老年群体的研学旅行需 求,市场规模将进一步扩大。



10月21日,江苏省南通市 第三届社区教育艺术节戏曲比赛 在文峰城市广场举行,24支代 表队的近百位社区戏曲票友参加 了比赛, 献上了现代京剧《党的 女儿》、通剧《创建文明新社 区》、京剧《我是中国人》和越 剧《红楼梦》选段等多个剧种的 精彩片段,展示了社区戏曲课程 的教学成果。

图为南通开放大学越剧班的 成员在比赛中表演越剧《五女拜

许丛军摄(人民视觉)

## 河南再建两条国际互联网数据通道

新华社郑州10月22日电(记者李 鹏)记者从河南省通信管理局获悉,河南 洛阳、开封国际互联网数据专用通道建设 方案近日获工信部批复。通道建成后,将 为中国(河南)自由贸易试验区发展提供 更好的信息基础支撑。

国际互联网数据专用通道是实现企业 本地网络到国际互联网出入口直连的专用 通道。此前,为建设中国(河南)自由贸 易试验区,郑州已于2016年获批建设国际 互联网数据专用通道,成为全国第14个开 通该通道的城市。目前,郑州通道已建成

中国(河南)自由贸易试验区包括郑 州、洛阳、开封三个片区。今年以来,河 南省通信管理局联合开封、洛阳两市政 府,共同启动了国际互联网数据专用通道 建设申报工作。

据介绍,此次获批对于促进开封、洛阳 的国际电子商务、医疗旅游、文化传媒、国 际物流等产业发展,以及提升区域信息化 和对外开放合作水平都有重要意义。

## 北京新能源公交车今年底占比65%

据新华社北京10月22日电(关桂 峰、吉宁) 22日, 首批10部电动公交车投 入到"神州第一街"——长安街的1路公 交运营线路。今年底,北京公交集团将更 新完成4500余辆电动公交车,届时新能源 车占比将达65%。

这次投入运营的纯电动公交车长度18 米,车体外观以"中国红"为主题,采用 低地板、大容量、宽通道的车辆结构,并 率先配置了PM2.5 自动过滤净化系统和全 方位安全预警系统,居民的公交出行将更 加安全、舒适。

目前北京市纯电动汽车已达15.15万 辆,保有量居全国首位。国网北京电力公司 已累计建成充换电站825座、充电桩10370 个,在国内率先建成10分钟城市充电圈。

增速的动力『

寍



## 世界模特大赛 展示民族服装

10月20日,2017世界模特大赛内蒙古分 赛区总决赛暨颁奖晚会在呼和浩特圆满落 幕。来自内蒙古全区的60多名选手进行了活 力装、民族服装、晚礼服等环节展示。图为 参加总决赛的模特带领少儿模特展示民族服 丁根厚摄 (人民视觉)

GDP 同比增长7%,不仅在上半年基础上有所攀升,也是 时隔两年重新迈上"7速"合阶。数字不是目标,而是上海 全力贯彻自贸区和科创中心建设两大国家战略、坚持创 新驱动提质增效、落实供给侧改革的自然结果。

最新公布的统计数据显示,今年前3季度上海

## 创新转型输出澎湃动力

2015年上半年,上海GDP同比增长7%。彼时上 证指数节节攀升,来自股市和楼市的红利为上海经济 做出不小贡献。如今重回7%,一样的数字,含金量和 质效则大大提升。

制造业走出低谷,二三产发展更加协调。统计显 示,今年前3季度上海第二产业增加值同比增长 8.1%, 第三产业增加值同比增长6.6%, 服务业占全市 生产总值的比重为69%。

新兴产业逐渐扛起增长大旗。前3季度,上海新能 源汽车同比增长27.9%,新一代信息技术增长12.3%, 生物医药增长9.2%。

实体经济后劲仍足。前3季度,上海固定资产投资同 比增长6.4%,其中工业投资增长2%,步入正增长通道。

"围绕建设全球科创中心的目标,上海积极推动创 新转型,'百花齐放'的格局进一步巩固。"上海市政 府发展研究中心发展研究处处长高骞说。

能够对活体细胞进行三维全息成像、最短仅需2分 30秒就能认识一个蛋白质……浦东张江高科技园区的 大科学装置,成为解决重大科技问题的摇篮。除了已有 的上海光源、国家蛋白质中心,上海超算中心、李政道研 究所等重大基础科学设施集群也将陆续扩容或落成。

位于郊区的上海松江,沿着 G60 科创走廊布局, 今年陆续引进了海尔、修正、清华启迪、正泰等一批 百亿级项目。"秉持新发展理念,要全力抓实先进制造 业的产业航母集群发展。"松江区委书记程向民说。

此外,静安区的大数据、宝山区的石墨烯等功能 性平台扎实推进,青浦区的北斗产业集群和徐汇区的 人工智能产业崭露头角,上海的增长动能加速转换。

## 深化改革激发市场活力

市场主体的创新转型, 离不开制度创新的保驾护 航。对接自贸区建设,上海各区"照着做"与"自主 改"并举,加大简政放权力度,不断优化的营商环境 正逐步转化为实际生产力。

诞生国内1/3一类新药;背着书包进来就能搞新药 研发;无需建厂,也能拥有自己品牌的上市新药…… 作为首个试点药品上市许可持有人制度的区域,上海张 江将生物医药行业遇到的"痛点"变成"疏点"。

在上海徐汇区,随着黄浦江沿线8.4公里岸线贯通 开放, 滨江地带将陆续建成一大批商务楼宇、文化设施和公共空间。顺 应这种趋势,打破行政区划和部门界限的滨江市场监管所近期挂牌。"无 论是服务经济转型升级,还是强化区域综合管理,都需要一支高效的市 场监管力量。"徐汇区市场监管局局长俞晓红表示。

改革不停顿,开放不止步。近期,上海市政府发布相关行动方案, 推出60项具体举措建设"一带一路"桥头堡。与此同时,人才新举措步 步深入、支持外资研发中心发展……共同释放出全方位开放的强大合力。

金融是上海开放的优势和重点。目前上海正加快推进人民币跨境支 付系统二期建设,打造人民币跨境支付和清算中心,境外机构和企业也 纷纷在上海金融市场发行债券。"上海将进一步扩大金融开放合作,放宽 境外金融机构准人限制,加快建设'一带一路'投融资中心和全球人民 币金融服务中心。"上海市金融办主任郑杨说。

(据新华社上海10月22日电 记者姜微、何欣荣)

# 霜降喜收藏红花

霜降时节 "药材之乡"安徽 省亳州市种植的藏 红花进入盛花期 在谯城区十河镇大 周村健蓓藏红花家 庭种植农场的500 多亩藏红花基地, 紫色的花海让人心 旷神怡,人们开始 忙碌地采摘藏红 花。图为农场的扶 贫工厂里, 村民正 在整理刚采收的藏 红花。

刘勤利摄 (人民视觉)

